proposta di REVIsiONE DEGLI ACCORDI INTEGRATIVI VIGENTI NELL’AZIENDA OSPEDALIERO UNIVERSiTARIA

POLICLINICO TOR VERGATA

Premesso che in seguito ad accordo integrativo del 28 ottobre 2008 con le OO.SS. è stato approvato il riconoscimento delle progressioni economiche nella categoria di appartenenza con decorrenza, rispettivamente, 1° gennaio 2008 o 1° gennaio 2009, individuando quale unico requisito e criterio di valutazione il possesso di un determinato numero di anni di anzianità di servizio senza soluzione di continuità in regime di pubblico impiego, ammettendo alla selezione anche il personale che abbia maturato l’anzianità di servizio continuativo in attività assistenziale presso le strutture sanitarie di diritto privato  riconosciute che erogano assistenza pubblica;

Premesso altresì che, in considerazione del divieto contenuto nella L.R. 14/08 di incrementare la spesa riconducibile  al personale non finanziata dai fondi contrattuali, con accordo integrativo del 5 settembre 2008 è stato concordato di finanziare le progressioni verticali del personale con le risorse del trattamento accessorio e nella riunione di trattativa del 18 dicembre 2008, il cui contenuto è stato deliberato con DDG n. 4 del 2009, sono stati definiti i criteri generali relativi alle selezioni per le progressioni verticali del personale;

Premesso infine che, rispettivamente, in data 9 luglio 2009 e in data 8 luglio 2010, sono stati stipulati due accordi integrativi per la distribuzione della produttività collettiva del personale nell’anno di riferimento, nei quali le parti hanno indicato quale criterio di distribuzione il numero di giorni di servizio prestato e i giorni di assenza ad esso equiparati, dichiarando altresì che “ai fini della distribuzione delle risorse destinate all’incentivazione è fondamentale porre in essere un sistema di incentivazione del personale, in relazione agli obiettivi e ai programmi di innovazione organizzativa, di incremento della produttività e miglioramento della qualità del servizio”;
Visti i verbali delle riunioni di trattativa svolte in data 29 settembre 2010 e 6 ottobre 2010 nelle quali è emersa la volontà di revisionare gli accordi vigenti in Azienda per adeguarli alla normativa vigente; 

Tutto ciò premesso le parti concordano:

A)

Di riconoscere, a far data dal 1° gennaio 2010, nel rispetto di quanto indicato all’art. 52 comma 1 bis del D.lgs. n. 165/01, la progressione economica all’interno della categoria di appartenenza, secondo il principio di selettività, in funzione delle qualità culturali e professionali possedute e accertate all’esito di una selezione interna, per esami, nelle modalità indicate nel testo allegato al presente accordo (allegato n. 1).
B)

Di riconoscere come non ulteriormente applicabile l’accordo del 2008 sopra indicato per l’individuazione dei criteri generali ai fini dell’espletamento delle selezioni verticali. Ai sensi dell’art. 52 comma 1 bis del D.lgs. 165/01, le progressioni fra le aree avvengono tramite concorso pubblico, ferma restando la possibilità per l’Amministrazione di destinare al personale  interno, in possesso dei titoli di studio richiesti per l’accesso dall’esterno, una riserva di posti comunque non superiore al 50 per cento di quelli messi a concorso. 

C)

Il fondo della produttività collettiva per il miglioramento dei servizi e per il premio della qualità delle prestazioni individuali viene distribuito a far data dal 1° gennaio 2011 secondo la disciplina descritta dagli art. 46 e 47 del CCNL  01/09/1995 Sanità e nelle modalità indicate nel testo allegato al presente accordo (allegato n. 2).
La parte prevalente del fondo (60%) è finalizzata a valorizzare il miglioramento organizzativo e l’erogazione dei servizi per la realizzazione degli obiettivi generali dell’azienda  finalizzati al conseguimento di più elevati livelli di efficienza, di efficacia e di economicità dei servizi istituzionali. In particolare l’istituto della produttività collettiva è finalizzato al raggiungimento degli obiettivi e dei risultati, complessivamente concordati, di regola annualmente ed in via preventiva, dalla direzione generale con i dirigenti responsabili delle unità operative.
La restante parte del fondo (40 %) viene distribuita per la valorizzazione delle capacità dei dipendenti e del loro contributo alla efficienza dell’Azienda, con particolare riguardo alla qualità dei servizi erogati, mediante la corresponsione dei premi di qualità della prestazione individuale.
Gli incentivi sono corrisposti a consuntivo, entro e non oltre 90 giorni dalla conclusione del periodo oggetto di verifica per il raggiungimento degli obiettivi o per la valutazione individuale. 
D)
Per la distribuzione del saldo della produttività relativa all’anno 2010 si terrà conto dell’esito della procedura per il riconoscimento della certificazione di qualità aziendale, in programma il prossimo mese di marzo. 
Roma, 19  ottobre 2010
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