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UNIONE SINDACALE DI BASE




Comunicato stampa

RETTORI NON CURATORI FALLIMENTARI

Il presidente della CRUI, Prof. Decleva, si è dimesso in anticipo sulla scadenza naturale del suo mandato, nel momento in cui il sistema universitario è nel caos per colpa dei tagli e della controriforma Gelmini.
Il fu Presidente che è stato il convinto sostenitore della Controriforma ha terminato la sua missione e, ora che già si registrano i primi effetti devastanti, pensa bene di defilarsi e lasciare i cocci ai colleghi. 

I Rettori riuniti nella CRUI devono cambiare rotta se non vogliono diventare i curatori fallimentari del sistema pubblico universitario nazionale.

Il 7 aprile, giorno in cui si riunisce l’assemblea straordinaria della CRUI per eleggere il nuovo presidente è il giorno giusto per recuperare autorevolezza e porsi al fianco delle richieste di riforma vere avanzate dal personale tecnico amministrativo, precari, studenti e ricercatori in questi mesi.
La riforma che è necessaria deve chiedere risorse economiche adeguate, sostegno all’occupazione, diritto allo studio, sostegno alla ricerca pubblica, e quindi abrogazione della controriforma Gelmini.

Per questi motivi Unione Sindacale di Base convoca un presidio di protesta dalle ore 9 in Piazza Rondanini.
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