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'UNIONE SINDACALE DI BASE






Unione Sindacale di Base

	SI


REFERENDUM: NOI DICIAMO 


Il 12 e 13 giugno si vota per 4 importanti Referendum: 2 di questi riguardano la possibilità che l’acqua rimanga pubblica e per impedire che su di essa si facciano profitti; 1 è per difenderci dalle catastrofi provocate dall’introduzione delle centrali nucleari; 1 è per abrogare il legittimo impedimento, quello evocato dal Presidente del Consiglio (ma vale anche per i Ministri) per evitare i tribunali.
Riteniamo importante andare a votare perché i referendum rappresentano uno strumento di democrazia dal basso che è sempre indispensabile esercitare, tanto più in un periodo come questo nel quale, a cominciare dal mondo del lavoro, sempre più si tenta di imporre la legge del più forte. 
Inoltre, uno dei due quesiti a difesa dell’acqua pubblica (il n. 1) contiene al suo interno anche la difesa dalla privatizzazione dei servizi pubblici locali (trasporto pubblico, rifiuti, energia).
L’acqua è un bene comune prezioso e di vitale importanza e ovunque sia stato privatizzato (es: Aprilia e Latina, nel Lazio) ha da subito fatto lievitare i costi della bolletta e reso un servizio peggiore.

Noi lavoratori e lavoratrici di una sanità pubblica sempre più in dismissione a favore dei privati (già oltre il 50% nel Lazio) conosciamo bene il significato della privatizzazione dei beni comuni fondamentali, perché lo viviamo quotidianamente sulla nostra pelle attraverso la chiusura di ospedali/servizi e la mobilità/licenziamento del personale, a fronte di un sempre più scadente servizio reso ai cittadini costretti a lunghe attese per una visita o un posto letto.
Se dovesse passare l’idea che persino l’acqua può essere “privata” e quindi concessa solo a chi può permettersela allora non ci sarebbe più alcun argine alla possibilità di estendere le privatizzazioni ad ogni ambito della nostra vita.

DIFENDIAMO L’ACQUA E I SERVIZI PUBBLICI
DIFENDIAMOCI DAL NUCLEARE
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