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Roma, 8 febbraio 2012

· Al Direttore Generale
· Al Direttore Amministrativo

· Al Direttore dell’Ufficio Gestione del Personale

e Relazioni Sindacali

AOU PoliclinicoTor Vergata

Oggetto: 4, 5, 6 febbraio 2012. Ordinanza del Prefetto per calamità naturali.


Facendo seguito alla nota di questa O.S, prot. N.2937 del 7.02.2012, si sottolinea che in tutte le Amministrazioni Pubbliche l’assenza dal posto di lavoro è stata giustificata d’ufficio in conseguenza dell’ Ordinanza del Prefetto che, in ottemperanza alla Legge 225/92, art.2 e 14  (in riferimento a situazioni di calamità naturali), ha disposto la proroga della chiusura delle scuole e degli uffici pubblici della Provincia e di Roma Capitale, compresi gli Uffici Giudiziari e la Corte di Cassazione per il giorno 6 febbraio, “per evitare ogni situazione di pregiudizio alla sicurezza pubblica con  probabili ripercussioni sull’ordine pubblico”, stante il perdurare delle condizioni climatiche avverse.
Tale copertura giuridica, peraltro, trova conferma in quanto previsto  nel  CCNL di comparto, non utilizzando i tre giorni a disposizione dei dipendenti, ma i provvedimenti di emergenza (motivati da “calamità naturali”), disposti dalle competenti autorità, come le ordinanze del Prefetto di Roma e Provincia.


Questa O.S. chiede, inoltre, a codesta amministrazione di vagliare l’opportunità di individuare  una forma di incentivazione o recupero per i dipendenti esclusi dall’ordinanza per la professionalità e l’abnegazione profusa nel garantire i servizi di emergenza, nonostante il disagio affrontato a causa delle condizioni climatiche avverse. 


Distinti saluti.

p/ Esecutivo Nazionale USB PI - Università

Anna Maria Surdo
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