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UNIONE SINDACALE DI BASE PUBBLICO IMPIEGO
Via dell'Aeroporto, 129 - 00175 ROMA - centralino 06.762821 - fax 06.7628233

www..universita.usb.it – email: universita@usb.it


Roma, 15 febbraio 2012

· Al Magnifico Rettore

· Al Direttore Generale

· Al Direttore Amministrativo

· Al Direttore dell’Ufficio Gestione del Personale

              e Relazioni Sindacali

             AOU PoliclinicoTor Vergata

Oggetto: Chiusura Uffici pubblici a seguito di ordinanza prefettizia per emergenza maltempo. 
                 Nota AOU PTV del  9.02.2012, n. 32901. Avviso al personale del 3264 del 9.02.2012


In riferimento ai provvedimenti  di cui all’oggetto, questa O.S. contesta le disposizioni che obbligano il personale assente  al ricorso ai permessi personali o ferie per giustificare l’assenza  nelle giornate di emergenza climatica, con riferimento alle motivazioni dell’ordinanza prefettizia.

Chiede, pertanto, che venga data disposizione agli Uffici Rilevazione Presenze per la copertura oraria del personale assente, non riscontrando necessità  alcuna di attendere indicazioni dall’ARAN,  in quanto il caso in argomento è regolamentato dalle combinate disposizioni del CCNL Sanità e dell’ordinanza prefettizia.

L’art.23 comma 2 del CCNL 19/04/2004 dispone, difatti, non l’utilizzazione delle 18 ore a disposizione dei dipendenti, ma  i provvedimenti di emergenza disposti dalle competenti autorità, come in questo caso  le ordinanze del Prefetto di Roma e Provincia (avviso sul portale della Prefettura-Ministero dell’Interno del 5 febbraio: "Si rammenta che, in considerazione delle previsioni meteorologiche per le prossime 24 ore, il Prefetto in data di ieri ha prorogato a tutta la giornata di lunedì 6 febbraio la chiusura di tutti gli Uffici Pubblici di Roma e provincia compresi Tribunali e Corte di Cassazione. Le assenze del personale addetto saranno quindi giustificate dall'ordinanza prefettizia notificata alle pubbliche amministrazioni.")
Per esigenza di equità e trasparenza,  questa O.S.  chiede, inoltre, che il trattamento del personale aziendale e universitario  sia uniformato, allineandolo peraltro a quello adottato in tutta la pubblica amministrazione, sottolineando la manifesta illogicità rilevata nella disparità di trattamento. 
A testimonianza di concreta attuazione di quella che potrebbe essere considerata solo la tesi di un sindacato, si allega una circolare dell’Inail, tra l’altro  esempio di comunicazione lineare e trasparente di altra pubblica amministrazione, dove ricaviamo le motivazioni per riproporre la  richiesta di incentivare il personale che, presente al lavoro, ha assicurato i servizi di emergenza.  
Si chiede sollecito riscontro.
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