Comunicato unitario delle OO.SS. e RSU
Informiamo i lavoratori che, coerentemente con quanto deciso dall’assemblea del personale che si è tenuta ieri 30 maggio, le scriventi Organizzazioni Sindacali e RSU in data odierna hanno formalizzato in contrattazione integrativa la proposta riguardante il punto che regolamenta l’erogazione  del fondo 2013 per la produttività e per il miglioramento dei servizi (circa 950.000,00 euro su un fondo complessivo di euro 2.728.399), alternativa alla proposta  dell’Amministrazione.

I punti essenziali della proposta sindacale sono sostanzialmente i seguenti:

· aumento del numero dei progetti, di almeno tre, differenziati per complessità e impegno richiesto,  più uno specifico per il personale delle biblioteche. I progetti dovranno essere eseguiti  in orari  pomeridiani, nell’ambito delle 36 ore settimanali previste, ognuno secondo orari predefiniti funzionali all’esecuzione dei progetti stessi;
· la partecipazione al singolo progetto da parte del personale è volontaria;
· la scheda di incentivazione è riferita all’attività relativa all’adesione del dipendente ad uno dei progetti e sarà  firmata dall’interessato per presa visione;
· i parametri per il riconoscimento del’incentivazione saranno suddivisi in  base all’attività di struttura e all’adesione del dipendente al singolo progetto.

L’Amministrazione si è riservata di valutare la proposta sindacale e di riconvocare il tavolo di trattativa il prima possibile. 

In base all’esito del prossimo incontro, valuteremo in assemblea con i lavoratori le eventuali iniziative da intraprendere. 

Roma, 31 maggio 2013 
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