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    Al Magnifico Rettore
                                                             
    Prof. Renato Lauro

                                                             
   Al Direttore Generale

                                                           

   Dott. Ernesto Nicolai

                                                              
   Università degli Studi di Roma Tor Vergata

                                                                          Roma

OGGETTO: Richiesta aggiornamenti proposta  contratto integrativo 2013


Con la presente e relativamente alla seduta di  contrattazione del 28.06.2013, nel corso della quale l’ Amministrazione aveva rassicurato le OO.SS. riguardo ai “brevissimi  tempi” di risposta da parte dei Revisori dei conti (5 -6- giorni), la USB  fa presente che  a tutt’oggi non ha ricevuto alcun riscontro in tal senso. 


Pertanto, nella consapevolezza che tra pochi giorni la maggioranza degli attori di questa  vicenda  sarà in ferie, questa O.S. chiede urgentemente informazioni circa l’esito del parere del Collegio dei Revisori in merito alla proposta presentata da codesta Amministrazione, augurandosi che non si tratti dell’ennesima rassicurazione dei vertici dell’ateneo che va in fumo.  Ricorda, altresì, ma non dovrebbe essere necessario, che il personale tecnico-amministrativo-bibliotecario non percepisce parte del salario accessorio da gennaio 2013, pertanto ormai da molti mesi si trova in uno stato di forte disagio.


In attesa di riscontro, e sperando che l’attuale Rettore non voglia lasciare un ricordo così negativo di se, porgiamo distinti saluti. 

Roma,  10  luglio 2013

p/ il Coordinamento
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