
Da: Bernardo Giorgio Mattarella [mailto:bg.mattarella@funzionepubblica.it] 
Inviato: venerdì 16 maggio 2014 19:53
A: 'prorettore.vicario@uniroma2.it'
Oggetto: R: indennità mensile aggiuntiva - Università di Roma Tor Vergata

Illustre Professore,
in risposta alla sua richiesta di parere formulata al Cons. Polverari, le segnalo che, in base all’interpretazione già fornita dal Dipartimento della funzione pubblica, l’Indennità mensile aggiuntiva deve considerarsi emolumento variabile, da erogarsi sulla base di forme di valutazione della prestazione lavorativa, per la parte in cui il CCNL del comparto università del 2008 rinvia alla disciplina della contrattazione integrativa, che provvede al relativo finanziamento incrementale. Questa interpretazione è espressa, in particolare, nei due pareri che le allego.
Con i più cordiali saluti,
Bernardo Giorgio Mattarella

Da: Prorettore Vicario [mailto:prorettore.vicario@uniroma2.it] 
Inviato: martedì 6 maggio 2014 10:08
A: Bernardo Giorgio Mattarella
Oggetto: indennità mensile aggiuntiva - Università di Roma Tor Vergata

Gent.mo Cons.
Bernardo Polverari
Capo di gabinetto
Dipartimento della funzione pubblica
Roma


Caro Consigliere,
come anticipato al Capo ufficio legislativo prof. Bernardo Giorgio Mattarella, le invio il parere pro-veritate scritto dal prof. Carlo Pisani, su richiesta del nostro Ateneo, in tema di indennità mensile accessoria - Ima.
Il problema dell’Università di Roma Tor Vergata è il seguente: il Collegio dei revisori, con riferimento al contratto del personale non docente che è stato appena firmato dopo tanti anni con l’approvazione di tutti i rappresentanti sindacali (con contenuto simile a quello della maggior parte delle altre università), ritiene che non sia legittimo attribuire l’Ima senza una previa attività di valutazione. 
Se il Collegio non approva il contratto, a partire da questo mese l’Università non potrà pagare l’Ima e i dipendenti subiranno una rilevante decurtazione dello stipendio.
Trattandosi di una evenienza estremamente grave, il Collegio, attraverso il proprio presidente avv. dello Stato Vincenzo Nunziata, ci ha suggerito di chiedere una indicazione al Dipartimento della funzione pubblica (il Collegio, a sua volta, farà lo stesso con il Ministero dell’economia e delle finanze).
Conseguentemente, Le sarò grato se vorrà dare disposizioni affinché il Dipartimento della funzione pubblica ci chiarisca se le argomentazioni contenute nel parere del prof. Pisani siano condivisibili o meno.
Molto cordialmente
Claudio Franchini



Prof. Claudio Franchini
Prorettore vicario
Ordinario di diritto amministrativo
Università di Roma Tor Vergata
Tel. 0672592704
Cell. 3204375676

QUESTO MESSAGGIO E' DESTINATO ESCLUSIVAMENTE AI SOGGETTI IN INDIRIZZO, HA CARATTERE CONFIDENZIALE E RISERVATO, E' PROIBITA LA SUA DIFFUSIONE
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